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Ο Άγιος Ελευθέριος Αχαρνών υποδέχθηκε την 
Παναγία Σουμελά
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Πλήθος προσκυνητών από όλο το λεκανοπέδιο Αττικής 
υποδέχτηκαν με λαμπρότητα και μεγαλοπρέπεια, όπως 
ταιριάζει στην Κυρία Θεοτόκο, την Ιερά Εικόνα της Παναγίας 
Σουμελά, το σέμνωμα του Ποντιακού αλλά και ολόκληρου του 
Ελληνισμού, στον Ιερό Ναό Αγίου Ελευθερίου οδού Αχαρνών, 
το απόγευμα της Τετάρτης 10 Δεκεμβρίου 2025. 

Η υποδοχή έγινε στην διασταύρωση των οδών Αχαρνών και Καυταντζόγλου, απ’ 
όπου εν πομπή η Εικόνα μεταφέρθηκε στον Ναό του Αγίου Ελευθερίου-
οδού Αχαρνών.

Στη λιτανευτική πομπή χοροστάτησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ταλαντίου 
κ. Θεολόγος και παρέστησαν ο Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως 
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Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. 
Δημήτριος Μπακλαγής, ο εφημέριος του Ιερού προσκυνήματος «Παναγία 
Σουμελά» Αρχιμανδρίτης Χριστόδουλος Μετετζίδης, ο Μοναχός Αντώνιος από την 
Ιερά Μονή Δοβρά και πλειάδα ιερέων. Την πομπή συνόδευσαν ο Αντιπρόεδρος του 
Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» κ. Κων/νος Ιωακειμίδης, ο Ειδικός Γραμματεύς κ. 
Γεώργιος Κυριακίδης, το μέλος του Δ.Σ. κ. Αναστάσιος Τσακιρίδης, εκπρόσωπος 
της Αδελφότητος Ποντίων «Παναγία Γουμερά», εκπρόσωπος του Συλλόγου 
Ποντίων Αμαρουσίου «Νίκος Καπετανίδης», οι Δημοτικοί Σύμβουλοι του Δήμου 
Αθηναίων κ. Κολάτος, κ. Ζαχαροπούλου και κ. Βλάχου. Ιδιαίτερο τον στην πομπή 
έδωσε η φιλαρμονική του Λιμενικού Σώματος ευγενώς παραχωρηθείσα από τον 
Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Βασίλειο Κικίλια.

Φθάνοντας στον ολόφωτο και λαμπροστολισμένο Ναό, η Ιερά Εικόνα τοποθετήθηκε 
σε ευπρεπισμένο προσκυνητάρι, κεκοσμημένο με μοναδικής ωραιότητος σύνθεση 
ανθέων προς προσκύνηση των πιστών και ευθύς αμέσως ετελέσθη μέγας 
πανηγυρικός Εσπερινός χοροστατούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Ταλαντίου 
κ. Θεολόγου. Στην Ακολουθία του Πανηγυρικού Εσπερινού έλαβαν μέρος ο 
Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Δημήτριος Μπακλαγής, ο εφημέριος του 
Ιερού προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» Αρχιμανδρίτης Χριστόδουλος 
Μετετζίδης, ο Μοναχός Αντώνιος από την Ιερά Μονή Δοβρά και πλειάδα ιερέων.

Πρωτοπρ. Θεμιστοκλής Χριστοδούλου: Ιστορική 
ημέρα
Προς το τέλος της Ακολουθίας ο Προϊστάμενος του Ναού, Αιδεσιμολογιώτατος 
Πρωτοπρεσβύτερος π. Θεμιστοκλής Χριστοδούλου προσεφώνησε τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ταλαντίου κ. Θεολόγο και όλους τους προσκεκλημένους 
λέγοντας τα εξής:

«Μεγάλη και ιστορική είναι η σημερινή ημέρα για την Ενορία του Αγίου Ελευθερίου-
οδού Αχαρνών και για ολόκληρη την πρωτεύουσα της πατρίδος μας, το κλεινόν 
άστυ της φιλτάτης μας Ελλάδος με τις ευλογίες του Ποιμενάρχου ημών, 
Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. ΙΕΡΩΝΥΜΟΥ του Β΄ .

Η Παναγία Σουμελά επιστρέφει, έστω και για λίγες ημέρες, στον τόπο απ’ όπου 
αναχώρησε για το όρος του Μελά, όταν ακόμα είχε το όνομα «Παναγία η 
Αθηνιώτισσα». Επιστρέφει με μια δυνατή σημασιοδότηση για όλους εμάς τους 
Έλληνες, και δη τους Ποντίους τη καταγωγή. Επιστρέφει ως προσφυγομάνα. 
Επιστρέφει και δίδει σε όλους μας το μήνυμα των αλησμόνητων πατρίδων, των 
οσίων και ιερών, ταων κοιμητηρίων που ορφάνεψαν, των παιδιών της που 
σκοτώθηκαν αδίκως. Ναί, είναι η σιωπώσα βοή, η φωνή κατά της αδικίας για το 



έγκλημα της Γενοκτονίας του Πόντου. Κι εμείς από σήμερα και μέχρι τις 16 
Δεκεμβρίου του τρέχοντος έτους, για πέντε ολόκληρες ημέρες θα φιλοξενούμε με 
όλες τις λειτουργικές τιμές, όπως πρέπουν στο μεγαλείο της Μάνας μας 
Παναγιάς, του εμβλήματος του Ποντιακού Ελληνισμού, της ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΣΟΥΜΕΛΑ.

Ευχαριστούμε μέσα από τα βάθη της καρδιάς μας το Ίδρυμα «ΠΑΝΑΓΙΑ ΣΟΥΜΕΛΑ», 
τον Αντιπρόεδρο κ. Κων/νο Ιωακειμίδη, τον Ειδικό Γραμματέα κ. Γεώργιο Κυριακίδη 
και το μέλος του Δ.Σ. κ. Αναστάσιο Τσακιρίδη.

Ευχαριστούμε τον απόντα για λόγους ανυπέρβλητους Μητροπολίτη Βεροίας, 
Ναούσης και Καμπανίας κύριο κύριόν μοι Παντελεήμονα, τον αυθεντικό και γνήσιο 
Πατέρα, τον Ποιμενάρχη της επαρχίας που φιλοξενεί στην Ιερά Ολκάδα του το 
σέμνωμα των αδελφών μας Ποντίων και ολόκληρου του Ελληνισμού, την περίπυστο 
και θαυματουργό Εικόνα της Παναγίας Σουμελά.

Μετά λόγου γνώσεως διαβεβαιώνω όλους εσάς που είστε εδώ, ότι σήμερα 
δραττόμενος της αυτής της μεγάλης προσγενομένης στην ενορία μας τιμής, 
ήθελα να έχουμε κοντά μας, μετά την Παναγία μας, τον Παναγιοσκέπαστο, 
Θεομητορικό φίλο και Παναγιόφιλο Μητρπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας 
κ.κ. Παντελεήμονα μετά της Τιμίας Αυτού Συνοδείας, τον Μακεδόνα Έλληνα 
Επίσκοπο, τον ακοίμητο φρουρό της αμωμήτου Ορθοδόξου πίστεως, τον ακάματο 
εργάτη του Ευαγγελίου, με τα κατηχητικά και θεολογικά κηρύγματα, τον αεί 
διδάσκοντα, κατηχούντα και ορθοτομούντα τον λόγον της αληθείας, τον 
επιστηριγμό παντός του ποιμνίουτου, κληρικών και λαικών, το κλέισμα των 
μοναζόντων, μοναχών και μοναζουσών, το της Ιεράς Παραδόσεως ακοίμητον όμμα 
των υπέρ της ελληνικότητος της Μακεδονίας νυχθημέρων αγώνων του, τον Μέγαν 
εκ βάθρων ανακαινιστήν Ναών, μονών και καθιδρυμάτων, τον πατέρα και ποιμένα 
πάντων, χηρών και ορφανών, τον παιδαγωγό των της ιεράς κλήσεως σπουδαστών, 
τον έχοντα ζήλον και αγάπην αδαπάνητον, τον πολλά αγαπώντα του Αγίου Όρους 
θέσμια και ιερά, τον αεί κοπιώντα και μη φειδόμενον κόπων και θυσιών διά την 
Ορθόδοξον καλήν μαρτυρίαν.

Και όλα τούτα τα λέγω όχι ως κολακείαν, αλλά ως μαθητεύσας κατά την 
διάρκειαν των φοιτητικών μου χρόνων, ότε η Χάρις του Θεού εξύφαινε τον καμβά 
της μελλούσης ιερατικής μου πορείας, δίπλα εις τον Άγιον τότε Πρωτοσύγκελλον 
της Συμπρωτευούσης Θεσσαλονίκης και δεξιόν βραχίονα του Μεγάλου Επισκόπου 
και Μητροπολίτου Θεσσαλονίκης Παναγιωτάτου κυρού Παντελεήμονος 
Χρυσοφάκη, τον Γέροντά μας Αρχιμ. Παντελεήμονα Καλπακίδη στον 
προσκυνηματικό Ναό του πολιούχου Αγίου Δημητρίου, στην δημιουργηθείσα υπ’ 
αυτού Χριστιανικήν Καταφυγήν. Ομολογώ δημοσίως ότι υπήρξε, όχι μόνο για μένα 
αλλά για πλειάδα νέων και νεανίδων, η πατρική αγκαλιά, η καταφυγή, ο τροφός, ο 
επιστηριγμός με το ανύστακτο ενδιαφέρον του. Άλωστε πολλοί εξ αυτών 
ακολουθήσαμε την ιερατική σταδιοδρομία, όπως ο Σεβ. Μητροπολίτης Κίτρους και 



Κατερίνης Γεώργιος, ο Σεβ. Μητροπολίτης Πολυανής και Κιλκισίου κ. 
Βαρθολομαίος, ο Θεοφ. Επίσκοπος Δομενίκου κ. Αθηναγόρας και πλείστοι όσοι οι 
οποίοι περάσαμε από τα πνευματικά χέρια του και είμαστε κληρικοί, Ηγούμενοι, 
Αρχιμανδρίτες, Πρεσβύτεροι, Διάκονοι, Μοναχοί, Μοναχές και Ιεραπόστολοι.

Καταθέτω σήμερα αυτή την ομολογία αγάπης στον Μητροπολίτη Βεροίας, 
Καμπανίας και Ναούσης, υποκλίνομαι στο ανάστημά του και παρακαλώ, Άγιε 
Πρωτοσύγκελλε, να του μεταφέρετε την Υιική στοργική αγάπη στον πατέρα μας, 
στον οποίο οφείλω το ευ ζην της ιερωσύνης μου.

Ο Άγιος Ελευθέριος, που χάρη στην απόφαση του Προέδρου του Ιδρύματος 
«Παναγία Σουμελά» και του Ηγουμένου της Μονής θα συνεορτάσει με την Παναγία 
μας, να τον ενδυναμώνει ώστε επί μακρούς χρόνους να τον χαίρεται η Ιερά 
Μητρόπολή του και η Αγία μας Εκκλησία προς δόξαν Θεού».

Περαίνοντας την προσφώνησή του ο π. Θεμιστοκλής ευχαρίστησε τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Ταλαντίου κ. Θεολόγο για την τιμή να αποδεχθεί την 
πρόσκληση και να λαμπρύνει με την παρουσία του την υποδοχή της Ιεράς Εικόνας 
της Παναγίας Σουμελά και τον παρεκάλεσε να μεταφέρει την αγάπη, τον Υιικό 
σεβασμό και την ταπεινή αφοσίωση όλου του ιερατείου του Ναού στον 
Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. ΙΕΡΩΝΥΜΟ τον Β.΄ 
Στην συνέχεια ευχαρίστησε για την παρουσία τους τον Πρωτοσύγκελλο, 
εκπρόσωπο του Μητροπολίτη Βεροίας, Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. 
Δημήτριο Μπακλαγή, τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Χριστόδουλο, 
εφημέριο του Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» και τον Μοναχό π. Αντώνιο από την 
Ιερά Μονή Παναγίας Δοβράς.

Τέλος δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τον Δήμαρχο Αθηναίων κ. Χάρη Δούκα και το 
Δημοτικό Συμβούλιο, που με χαρά προσέφεραν όλα τα αναγκαία για την οργάνωση 
και την ομαλή διεξαγωγή του προσκυνήματος, ιδιαιτέρως τον Αντιδήμαρχο 
Δημοτικής Αστυνομίας και Δημοσίων Κοινοχρήστων Χώρων κ. Θωμά Γεωργιάδη, 
τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Βασίλειο Κικίλια για την 
παραχώρηση της φιλαρμονικής του Λιμενικού Σώματος, την Πρόεδρο του 
Ε΄Δημοτικού Διαμερίσματος κ. Χαρά Βολονάση, την Πρόεδρο του ΟΠΑΝΔΑ κ. Ελένη 
Ζωντήρου τους παρόντες Δημοτικούς Συμβούλους κ. Κολάτο, κ. Ζαχαροπούλου και 
κ. Βλάχου, την Αδελφότητα Ποντίων «Παναγία Γουμερά» και την Πρόεδρό της κ. 
Ελένη Γρηγοριάδου, τον Σύλλογο Ποντίων Αμαρουσίου «Νίκος Καπετανίδης», τους 
προσκυνητές και διακονητές του Παναγίου Τάφου, το Σωματείο Εργατών Τελετών 
«Άγιοι Θεοδωροι» και τέλος τους άνω των 150 εθελοντές και εθελόντριες του 
Ναού που αγωνίζονται για την ευταξία του προσκυνήματος και την καθαριότητα 



του Ναού».

Αρχιμ. Δημήτριος Μπακλαγής: «Η Παναγία μας, 
σπεύδει ως στοργική μητέρα των ανθρώπων»
Μετά τον π. Θεμιστοκλή μίλησε ο Πρωτοσύγκελλος, εκπρόσωπος του Μητροπολίτη 
Βεροίας, Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Δημήτριος Μπακλαγής, 
εκπρόσωπος του Μητροπολίτη Βεροίας, και αφού προσεφώνησε τον Θεοφιλέστατο 
Επίσκοπο Ταλαντίου κ. Θεολόγο, τον Προιστάμενο του Ναού Αιδεσιμολογιώτατο 
Πρωτοπρεσβύτερο π. Θεμιστοκλή Χριστοδούλου, τους εφημερίους του Ναού, τους 
εκλεκτούς προσκεκλημένους, τα μέλη του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» και το 
χριστεπώνυμο πλήρωμα είπε τα εξής:

«Στέκομαι ενώπιόν σας ως εκπρόσωπος του Μητροπολίτη μου Βεροίας, Ναούσης 
και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος. Ο σεβαστός Ποιμενάρχης μου με χαρά 
αποδέχθηκε τη πρόσκληση και προγραμμάτισε την μετακίνηση του Ιερού 
Σεβάσματος της Παναγίας από την Νέα Σουμελά του Βερμίου στην πρωτεύουσα 
της Ελλάδος, την Αθήνα, είχε προγραμματίσει μέχρι χθες το απόγευμα την 
επίσκεψή του, όμως ελαφρά ασθένεια τον κράτησε μακριά και με εξουσιοδότησε να 
μεταφέρω την αγάπη του, ταίς ευχές του και την λύπη του που δεν μπορεί να 
βρίσκεται σήμερα κοντά σας και να γευτεί αυτή την πνευματική χαρά που έχουμε 
όλοι εμείς οι άνθρωποι που πιστεύουμε στον Χριστό και είμαστε όλοι μία 
οικογένεια, ένα σώμα με κεφαλή τον Ιησού Χριστό». Στο σημείο αυτό ανέγνωσε 
την ομιλία που είχε προγραμματίσει να κάνει ο Σεβ. Μητροπολίτης και η οποία είχε 
ως εξής:

«Λίγες μέρες πριν να προσκυνήσουμε όλοι την Παναγία Παρθένο και Μητέρα του 
Κυρίου μας στην Εικόνα της Γεννήσεως, ήρθαμε απόψε εδώ για να υποδεχθείτε και 
να προσκυνήσετε την ιστορική και χαριτόβρυτη εικόνα της Παναγίας Σουμελά, της 
Παναγίας του Πόντου και να λάβετε την χάρη και την ευλογία της. Κι αν πριν από 
δύο χιλιάδες χρόνια η Παναγία και ο προστάτης της Δίκαιος Ιωσήφ δεν εύρισκε 
τόπο εν τω καταλύματι στην ταπεινή Βηθλεέμ και καμιά ψυχή δεν γνώριζε την 
άφιξή τους, εδώ στην πολύβουη μεγαλούπολη της Αθήνας η είδηση της μεταφοράς 
της εικόνας της θαυματουργού Σουμελιώτισσας Παναγίας από το Βέρμιο της 
Ημαθίας, κατόπιν ευλαβούς προσκλήσεως του ιερατικώς Προισταμένου της 
ενορίας σας π. Θεμιστοκλέους και της κανονικής αδείας του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου, συγκέντρωσε πλήθος 
ευσεβών πιστών για να την υποδεχθούν και να αποτείνουν στην Υπεραγία Θεοτόκο 
και την Ιερά της εικόνα τον ασπασμό της ευσεβείας και της αγάπης τους. Και δεν 
βρήκε η Θεοτόκος κατάλυμα μόνο στον περικαλλή αυτόν Ναό του Αγίου 
Ελευθερίου, αλλά είμαι βέβαιος ότι θα βρεί και στις ψυχές σας. Διότι η αγάπη της 



Παναγίας μας ευαρεστείται να ενοικεί σε ευλαβείς ψυχές που την τιμούν και την 
σέβονται, αλλά κυρίως στις ψυχές εκείνες που πιστεύουν στον Υιό της και 
πορεύονται στην ζωή τους υπακούοντας στις εντολές Του, όπως έκανε και η ίδια. 
Αυτή η αγάπη της για τους ανθρώπους έφερε την ιστορική εικόνα της 
Σουμελιώτισσας Παναγίας από την Μονή στο όρος Μελά στο Βέρμιο ορος της 
Ημαθίας. Την έφερε, γιατί η αγάπη της Υπεραγίας Θεοτόκου γίνεται να βρίσκεται 
κοντά στα παιδιά της, στον ποντιακό Ελληνισμό, που είχε ξεριζωθεί από τις 
πατρογονικές του εστίες και είχε πάρει τον δρόμο της προσφυγιάς, κυριως προς 
την Ελλάδα, μετά από πολλούς αιώνες παραμονής στο όρος Μελά. Στον Ποντο η 
εικόνα είχε μεταφερθεί, κατά την παράδοση, με θαυμαστό τρόπο από την Αθήνα, 
όπου βρισκόταν, αφότου ο ιερός Ευαγγελιστής Λουκάς την είχε ιστορήσει. Και 
εμφανίστηκε στους δύο μοναχούς, τους αγίους κτήτορες Βαρνάβα και Σωφρόνιο, 
οι οποίοι είχαν μεταβεί εκεί κατ’ εντολή της. Αυτή η αγάπη της Παναγίας μας την 
κάνει να δέχεται και στο νέο κατοικητήριό της, στο ιερό προσκύνημα της 
Παναγίας Σουμελά, το οποίο ανίδρυσε πριν από περίπου75 χρόνια η αγάπη και η 
ευλάβεια των Ποντίων στην Παναγία Μητέρα μας και στο οποίο διατρανώνεται η 
πιστότητα και η αφοσίωσή της.



Η Παναγία μας, σπεύδει ως στοργική μητέρα των ανθρώπων, όπου την ζητούν τα 
πιστά τέκνα της, για να προσφέρει την βοήθειά της και την ευλογία της και να 
δέχεται τα αιτήματα των καρδιών τους, για να εμφανίζεται στις δυσκολίες τους, 
για να απαλύνει τον πόνο τους, για να θεραπεύει τις ασθένειές τους, να 
συμπαρίσταται στις ανάγκες και τα προβλήματά τους. Γ ι’ αύτό κι εμείς αδελφοί 
μου σήμερα ας μη διστάσουμε, αλλά ας προστρέχουμε στη Χάρη της κι ας μην 
περιορίζουμε την σχέση μας με την Υπεραγία Θεοτόκο μόνο σε μία συγκυριακή 
συνάντηση, ας μην την περιορίζουμε σε κάποιες ημέρες του χρόνου η όποτε την 
έχουμε άνάγκη, αλλά ας οικοδομήσουμε μία σχέση σταθερή και διαρκή με την 
Παναγία μας, μια σχέση σαν αυτή του Ευαγγελιστού Ιωάννου, που τον έφερε μαζί 
Της η αγάπη και η υπακοη στον Υιό της και Κύριό μας. Ας μείνουμε υπό την 
προστασία της προσπαθώντας να ακολουθήσουμε τον δρόμο που μας υποδεικνύει ο 
Χριστός για την ζωή μας. Και να την έχουμε πάντοτε προστάτιδα και μεσήτρια 
στον θρόνο της Χάριτος Του. Όχι μόνο για τα επίγεια αιτήματά μας, αλλά και για 
τα αιώνια. Για να αξιωθούμε κι εμείς να έρθει ο Χριστός να γεννηθεί και πάλι σε 
λίγες ημέρες στην καρδιά μας, να την μεταμορφώσει και να την καταστήσει θρόνο 
Του. Ευχαριστώντας και πάλι για την πρόσκληση τον Προιστάμενο της ενορίας 
σας π. Θεμιστοκλή, τον οποίο γνωρίζω από τα φοιτητικά του χρόνια στην 
Θεσσαλονίκη και στην Χριστιανική Καταφυγή του Αγίου Δημητρίου, όπου 
διακονούσα κι εγώ τότε ως Αρχιμανδρίτης, αλλά και τον Μακαριώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών κ. Ιερώνυμο για την άδεια και την ευλογία του, η χάρη της 
Παναγίας μας να επισκεφθεί τις ψυχές μας και τους οίκους μας και να μας χαρίζει 
πλουσία την ευλογία της».

Ταλαντίου Θεολόγος: «Σας ευχαριστούμε που 
φέρατε την Μητέρα του Κυρίου κοντά μας»
Ακολούθησε αντιφώνηση του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Ταλαντίου κ. 
Θεολόγου, ο οποίος μετά τις αναγκαίες προσφωνήσεις είπε:

«Μεταφέροντας την ευλογία και την αγάπη του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου του Β΄, προς τον σεβάσμιο Γέροντα, 
τον Μητροπολίτη Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα, αλλά και 
στον καλό αδελφό Άγιο Δομενίκου κ. Αθηναγόρα, στον επί πολλά χρόνια αργότερα 
ως Ηγούμενο στην Παναγία Σουμελά, μεταφέροντας πατρικές ευχές στον 
Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο και λίαν αγαπητό αδελφό π. Θεμιστοκλή, 
Προιστάμενο του Ναού, και σε όλους τους πατέρες και τους αδελφούς, στους 
αγίους ιεροψάλτες, στο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο και στον περιούσιο λαό και 
ηγαπημένο, του οποίου η χαρά σήμερα είναι μεγάλη και η ευλογία, όπου το πλήθος 
των αδελφών, βρίσκεται από την πρώτη στιγμή στην Παναγία, στην Αθήνα, εκεί 



απ’ όπου πριν από πολλούς αίώνες έφυγε. Μελετώ την Ιστορία και την αγιογραφία 
της αθηναικής Εκκλησίας και εκείνο που μου έκαμε εντύπωση είναι αυτή η εικόνα 
της Παναγίας της Αθηνιώτισσας, η οποία με ένα θαυματουργικό τρόπο βρέθηκε 
στο όρος Μελά και το γιατί βρέθηκε εκεί. Μία απάντηση που μπορώ να δώσω είναι 
γιατί εκεί υπήρχε πνευματική ανάγκη, για να επιστηρίξει έναν περιούσιο λαό με 
την αγάπη της. Σκέφτομαι πόσο φόβο, πόσα δάκρυα, πόση αγωνία, πόση προσευχή, 
πόση αγάπη έχει δεχθεί αυτό το ιερό εικόνισμα από όλους τους ανθρώπους, τους 
αδελφούς μας μέσα από την δύναμη της προσευχής αλλά και την δύναμη της 
πίστης! Αυτό εντοπίζεται σήμερα και σ’ έμάς, αυτή η δύναμη των ανθρώπων που 
κρατήθηκαν πάνω από αυτή την Αγία Είκόνα και έτσι δεν λύγισαν, δεν 
μεταβλήθηκαν στην πίστη τους κάτω από τον φόβο, αλλά μέσα από αυτή τους την 
πίστη η Παναγία τους έδωσε δύναμη, τους ενεθάρρυνε και τους έδωσε την 
δυνατότητα να ξαναδημιουργήσουν και να φτάσουμε σήμερα εμείς εδώ να έχουμε 
αυτή την μεγάλη χαρά μέσα από την Παναγία μας, μέσα από την μάνα μας, μέσα 
από την προστασία μας, μέσα από την ελπίδα μας, μέσα από την δοξολογία του 
ανθρωπίνου γένους προς τον Τριαδικό Θεό. Εμείς ως άνθρωποι, τι έχουμε να 
δώσουμε στον Θεό; Έχουμε να δώσουμε Παρθένο Θεοτόκο.

Σας ευχαριστούμε που φέρατε την Μητέρα του Κυρίου κοντά μας. Η Παναγία να 
σας το ανταποδώσει. Μέσα από αυτή την παρουσία παίρνουμε θάρρος, νιώθουμε 
χαρά, νιώθουμε δοξολογία και παίρνουμε κουράγιο να συνεχίσουμε με πίστη προς 
τον Θεό και στα ιερά και στα όσια του ορθοδόξου Γένους. Παίρνοντας αυτή την 
χαρά, εκ μέρους του μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου μας επευλογούμε την ευλογία 
και ευχόμαστε σκέπη, προστασία και ελπίδα στη ζωή του καθενός και της 
καθεμιάς».

Κων/νος Ιωακειμίδης: Ο Ποντιακός Ελληνισμός 
αγωνίζεται να αναδείξει το θέμα της Γενοκτονίας
Τέλος εκ μέρους του Προέδρου του Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» μίλησε 
ο Αντιπρόεδρος κ. Κων/νος Ιωακειμίδης. Στον λόγο του ο κ. Ιωακειμίδης 
τόνισε την διαχρονική παρουσία Ελλάδας και Πόντου ως αδιάσπαστα τμήματα του 
ενιαίου ελληνισμού, τεκμηριώνοντας την θέση του κάνοντας μια ιστορική 
αναδρομή στην ιστορία του Πόντου από την αρχή της ιστορικής παρουσίας του 
ποντιακού ελληνισμού. Μια παρουσία που ανάγεται στα χρόνια του μύθου του 
Φροίξου και της Έλλης, προχωρά στην μυθική εποχή της Αργοναυτικής 
εκστρατείας, για να εισέλθει στα ιστορικά χρόνια με την ίδρυση των ελληνικών 
αποικιών στις ακτές του Ευξείνου Πόντου και κατόπιν στα κλασικά χρόνια και 
στην ρωμαική εποχή. Αργότερα ο χριστιανισμός έδωσε το απαραίτητο συνδετικό 



στοιχείο, που ένωσε τους ποντιακούς πληθυσμούς σε μια ενιαία εθνική ενότητα. Ο 
Πόντος έδωσε στον χριστιανικό ελληνισμό πολλούς αγίους, πατέρες της 
Εκκλησίας και αξιόλογα μοναστήρια. Στα Βυζαντινά χρόνια είναι έντονη η 
παρουσία του ποντιακού στοιχείου σε όλα τα επίπεδα. Οι Κομνηνοί αυτοκράτορες 
είναι και αισθάνονται Έλληνες. Οι Πόντιοι της Τραπεζούντας μαρτυρούνται ως 
Έλληνες σε τουρκικά κείμενα. Οι Υψηλάντηδες έχουν ποντιακή καταγωγή. Και 
αργότερα στην ελληνική επανάσταση πολλοί πόντιοι ήρθαν στην επαναστατημένη 
Ελλάδα και πολέμησαν τους Τούρκους.

Αυτή η ιστορική πορεία διακόπτεται βάναυσα τον 20ο αι. από το Κεμαλικό 
καθεστώς και τους Νεότουρκους, που προέβησαν σε Γενοκτονία κατά των 
Ποντίων. Μια Γενοκτονία που πέρασε στα αζήτητα της ιστορίας και λησμονήθηκε 
απ’ όλους. Η Γενοκτονία αυτή είναι τεκμηριωμένη μέσα από κείμενα Τούρκων αλλα 
και ξένων αξιοματούχων που βρέθηκαν στην Οθωμανική Αυτοκρατορία. Επίσημα 
έγγραφα καταγράφουν τις μεθόδους εξαφάνισης του ελληνικού στοιχείου, 
αποδεικνύοντας ότι οι σφαγές των Ποντίων ήταν μια συστηματικά 
προετοιμασμένη γενοκτονία από τις νεοτουρκικές δυνάμεις. Το έγκλημα αυτό 
φρόντισαν όλοι, ακόμα και οιελληνικές κυβερνήσεις να ξεχαστεί.

Για τους σημερινούς Ποντίους το δικαίωμα στην μνήμη και η αποκατάσταση της 
ιστορικής αλήθειας είναι καθήκον και ιερή υποχρέωση απέναντι στους μάρτυρες, 
ήρωες και αγωνιστές που περιμένουν την δικαίωση.

Ο Ποντιακός Ελληνισμός αγωνίζεται σήμερα μέσα από τα παγκόσμια Συνέδρια να 
αναδείξει το θέμα της Γενοκτονίας των Ποντίων αλλά και την σημερινή παρουσία 
του ποντιακού στοιχείου. Αποτελεί καθοριστικό παράγοντα στις σχέσεις των λαών 
η αποκατάσταση της αλήθειας πέρα και έξω από τις επιλογές των διπλωματών, οι 
οποίοι ως ευσυνείδητοι υπάλληλοι είναι πολλές φορές υπηρέτες του παρόντος.

«Εμείς όλοι» τονίζει ο κ. Ιωακειμίδης, «νιώθοντας ως συνέχεια της Τραπεζούντας 
του Ξενοφώντα, της Αυτοκρατορίας της Τραπεζούντας και ως συνέχεια των 
Υψηλάντηδων και των ανταρτών του Πόντου, παραδόδουμε σήμερα με τις 
εκδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα και όπου υπάρχει ελληνισμός στα χέρια των 
Ποντίων της νέας γενιάς την σκυτάλη και την δάδα με το φως της ιστορίας, για 
να συνεχίσουν τον αγώνα τον καλό». Και με φωνή που έτρεμε από συγκίνηση 
κατέληξε ένδακρυς: «Ευχαριστώντας για μια ακόμη φορά όλους, επιτρέψτε μου να 
πω πως σήμερα παίρνουμε από σας κουράγιο για συνέχιση προσπαθειών , για 
συνέχιση του αγώνα, και μαζί με σας υπογραμμίζουμε κατηγορηματικά, δικαίωμα 
στην αλήθεια, δικαίωμα στην μνήμη. Των μαρτύρων, των ηρώων και των 
αγωνιστών του αλησμόνητου Πόντου, αιωνία η μνήμη!



Μετά την ομιλία ακολούθησε Μικρό Απόδειπνο μετά Χαιρετισμών στην Υπεραγία 
Θεοτόκο και η μονολόγιστη ευχή. Το λατρευτικό πρόγραμμα της ημέρας έκλεισε 
με Ιερά Αγρυπνία ιερουργούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Χριστουπόλεως κ. 
Βαρνάβα, ο οποίος και εκήρυξε τον θείο λόγο. Συλλειτούργησαν ο 
Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. Αχίλλειος Τσούτσουρας, ιεροκήρυκας τη 
Ιεράς Μητροπόλεως Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης και ο Αιδεσιμολογιώτατος 
πρωτοπρεσβύτερος π. Γεώργιος Καλπούζος, εφημέριος του Ι. Ν. Αγ. Ελευθερίου-
οδού Αχαρνών.

Έψαλαν ο άρχων Πρωτοψάλτης του Καθεδρικού Ναού Αγίας Τριάδος της Ιεράς 
Μητροπόλεως Πειραιώς κ. Γρηγόριος Ζάρκος και ο Πρωτοψάλτης του Ιερού Ναού 
Ευαγγελιστρίας Ιλίου κ. Λεωνίδας Δούκας.

Η ιερά εικόνα θα παραμείνει προς προσκύνηση στο ναό έως και την Τρίτη 
16 Δεκεμβρίου 2025.  






